

太原市迎泽区小五台小学

## 组织学生参加公交车消防逃生演练活动

科学导报讯 2月10日,太原公交三公司一车队的工作人员们驾驶着公交车,驶入太原市迎泽区小五台小学的校园,开展了“公交进校园 安全记心间”的公交车体验式消防演练活动。

活动开始,安全校长刘冬生向学生讲解了演练时的注意事项,并告诉学生们,

“生命很可贵,我们要百倍珍惜,今天我们开展这次乘坐公交车应急安全演练活动,就是要提高同学们的安全意识,以便在紧要关头保护好自己的生命。”随后,队长李刚向同学们讲解了如何安全乘车,如何避开公交车盲区等内容,深深吸引着学生们的注意力。同学们看得聚精会神,听得津津

有味,更是抢着回答问题。

为了让同学们更直观、深入地了解公交车安全,李刚更是让同学们来到公交车上进行实操演练,向同学们介绍安全锤、灭火器等设施设备,遇到火情时的处理处置方式。他指挥学生分别从上下客门有序撤离车厢,并提醒学生要捂住口鼻。同学个

听从指挥,撤离迅速有序。

此次消防演练贴近真实的消防应急逃生演练,学生们亲身体验,既学到了交通安全知识,又掌握了应急处置方法,提高了自我保护的意识和能力,为安全出行提供了很好的保障。

(通讯员 陶玲玲)

临汾市古县城北小学

## 交通宣传进校园 点亮安全开学季

科学导报讯 为进一步提高小学生的交通安全意识,2月8日,临汾市古县县公安局交警大队宣传科深入古县城北小学开展“开学第一课”交通安全宣传活动。

宣传交警围绕开学季学校周边道路交通环境实际,从步行走路、乘坐电动、乘坐汽车时要注意的一些知识点出发,详细讲解了出行安全的必备知识和注意事项,和同学们进行了互动,引导同学们自觉摒弃交通违法行为,不断增强道路交通安全意识,提高自我保护能力,鼓励同学们争做交通安全“小卫士”,督促同学、家长、老师不酒驾、不闯红灯、不逆行,骑行戴好安全头盔等。

宣传交警们还发放了《中小学省交通安全教育常识》等宣传页,请同学们课余时间翻阅,做到思想上警钟长鸣,严格遵守交通法规。

通过此次宣传活动,有效提升了小学生的安全意识、法律意识和自我保护意识,积极营造了“开学季”浓厚的交通安全宣传氛围,起到了良好的宣传效果。

(通讯员 赵相如)

太原市晋源区第二实验小学

## 开展消防教育 记牢防火知识

科学导报讯 2月7日下午,太原市晋源区消防救援大队金胜消防所的安全消防员为晋源区第二实验小学师生培训讲解消防安全知识。

讲座中,消防员从火灾事故发生的起因、火灾自救逃生的方法、如何预防火灾、认识消防指牌及应急器材等多个方面结合平时的生活实际,进行了详细而精彩的讲解,并现场为大家展示如何利用灭火器进行灭火。

此次讲座,教官从火灾发生的原因、如何防火、灭火时的注意事项、常用灭火器的使用方法等方面对师生进行培训,短短40分钟的讲座,内容丰富,生动详实,师生们受益匪浅。

(闫珊)

太原市晋源区姚村镇北邵小学

## 防震有预案 临灾不慌乱

科学导报讯 2月7日上午9点30分,太原市晋源区姚村镇北邵小学校园内警报声响起,防震逃生应急演练拉开了帷幕。

今年的开学安全第一课与往年不同,为使全校师生掌握应急疏散的正确方法,熟悉该校紧急疏散的程序和线路,确保在地震等灾害来临时,该校应急工作能快速、高效、有序地进行,从而最大限度地保护全校师生的生命安全,北邵小学安全办提前制定了安全、科学的演练方案和应急预案,班主任老师给学生们进行了“防震减灾”专题安全知识教育。警报声后,各班同学按照预定路线紧急往学校操场疏散。全体师生按照疏散路线,猫腰、护头,沉着、冷静地冲出了教学楼,整齐有序,安全迅速地到达了操场安全地带。当最后一名学生撤出教学楼后,负责各楼层安全护卫的教师才离开自己的岗位。随后,校长杨瑞斌给同学们讲解了正确的防震减灾知识,让全体师生受益匪浅。

通过这次演练活动,全体师生强化了安全防护意识,巩固了防震避险逃生知识,增强了师生紧急避险、自救自护和应变的能力,不断增强安全意识,提高自护自救能力,让平安永相融。

(通讯员 丁晓霞)

太原市迎泽区第三实验小学

## 放学路队有序行 文明礼让保安全



科学导报讯 为了让学生更快地适应学校环境,进一步提高学生交通安全意识,保障学生上下学路上的安全,2月9日,春季开学初学校组织了全校性的放学路队演练,目的让全体师生熟悉重新规划和调整过的放学路线,抓实安全路队管理,防止行进中的踩踏,确保学生人身安全。

演练开始前,班主任们在教室里向学生说明放学路线,强调排队过程中,大家要做到管好自己,戴好小黄帽,先在教室门口靠右侧墙壁排队,并在走廊里模拟进出校门的队形变化,以确保正式演练顺

利进行。放学时间到,铃声就是指挥,演练随着铃声准时开始,老师们带领学生们在教室门口走廊有序排队,还不忘提醒佩戴好口罩,队伍做到了快、静、齐。下楼,穿行操场,班级队伍互相避让,有序出校门,走到校门口时,各班同学分东西两个路队分别在正副班主任的护送下匀速走出,做到了各个班级畅通移动。班级路队长分别半举班牌走在东西路队最前面,并时刻关注全班学生不离队,不掉队,不推挤奔跑。

路队行进过程中,同学们遇到老师,都能够主动地行礼问好。各班同学在老师的

带领下安静有序地走到家长接送点,离队时,同学们挥一挥手,与老师说一声“再见”。

本次演练让老师和同学们的路队意识有所加强,路队质量显著提升。创建安全有序的放学路队,把交通安全法融入每一位同学心中,与此同时将有序放学的教育延伸到校外行走,提醒孩子们注意交通安全,让安全意识的培养落实在日常实践中,也让文明礼仪之花开遍三实验校园!

(通讯员 宋郭琴)

## 太原市迎泽区东岗小学 交警进校讲安全

科学导报讯 2月8日是开学第一天,太原市迎泽区东岗小学邀请迎泽交警一大队的史队长走进校园对全校学生进行了交通安全教育,旨在加强学生们的法律意识和安全意识。

活动中,史队长通过讲解与互动相结合的方式,耐心地讲解了中小学生在应知应会的交通安全常识,温馨提示要从小养成遵守交通法规的良好习惯,争做文明交通使者,并向学生集中宣讲“一盔一带”乘车安全等交通安全常识,强调驾乘汽车使用安全带,驾乘摩托车、电动自行车佩戴安全头盔的重要性。鼓励学生们在自觉遵守交通法规的同时,与父母出行时,要争做一名交通安全劝导员,积极主动提醒和监督父母驾车不闯红灯、不喝酒、不超速、不拨打

电话等,影响和带动身边人杜绝不文明交通行为。现场,史队长还给孩子们发放了《文明交通须知》宣传单,让孩子们在愉悦的体验中巩固了交通安全基本常识,将安全意识筑牢在孩子们心中。

三年六班高梓钰同学说:“我得到了很多关于交通的这些知识,在我们放下学当中能让我自觉地去遵守这些交通规则,以免交通意外的发生。同时,因为我们学校人很多,很多人都是骑自行车或搭车来,通过

这些安全教育,能让同学们很开心的来到学校,很安全的回到家。”

此次宣教活动对学生们再次敲响安全警钟,告诫学生们要时时把交通安全法规放在心中,还鼓励同学们做合格的“安全宣传员”,把交通安全知识带回家,在日常生活中经常提醒家人和朋友自觉遵守交通规则,抵制危险驾驶行为,文明出行、安全出行,达到“教育一个影响一片”的效果。

(通讯员 张瑜)

太原市晋源区姚村镇高家堡小学

## 开展“共筑防线 守护校园健康”培训会

科学导报讯 2月4日,太原市晋源区姚村镇高家堡小学全体教师在该校防控领导小组的安排下统一进行了《共筑防线,守护校园健康》全国学校疫情防控能力提升二次培训。

全体教师负责防疫卫生工作的龙建花老师带领学习了教育部体育卫生与艺术教育司司长刘培俊的培训主题“保健康,防重症”,任务及目标,并指出了当前的工作重点,认清当前总体形势、研判疫情突出风险,始终坚持问题导向,以时时放心不下的责任感、以时

不我待的紧迫感、以越是艰苦越向前的使命感,当好迎战新冠病毒的担当者、下好春季开学疫情防控的先手棋,做好师生生命健康的守护人。春季开学之际,树立风险意识,强化底线思维,准备应对极限。

随后,全体教师又共同学习了由首都医科大学附属北京儿童医院教授王贵强教授对重点人员的筛查做了细致分析;北京儿童医院王芸教授分享了防疫技巧;广州现代实验学校谢晓峰校医;北京师范大学附属

学校周辉校医对学校疫情防控分享了宝贵的做法。

通过这次培训,该校老师更深层次的了解新冠病毒感染的预防知识,科学的管理、应对、预防,为春季顺利开学,为师生的生命健康,高家堡小学全体教师将真全力以赴,面对新政策的出台,该校教师更清楚认识肩负的使命感,做到防疫有责,不忘初心,牢记使命,为坚决打赢这场防疫战、全局战,做出应有的贡献。

(张丽 闫珊)



太原市万柏林区第三中学

## 召开春季开学教职工大会

科学导报讯 2月4日,太原市万柏林区第三中学召开了“春起今朝,扬帆起航”的春季开学教职工大会。党支部书记禹继革主持会议。

禹继革说,回首2022年。这一年,学校“疫情防控众志成城,守正创新昂扬勃发,师德师风优良淳正,教学质量勇立潮头”。

面对未来,2023年,万三人坚定信念,紧跟党走,努力实现党的二十大提出的第二个百年奋斗目标,全面建成社会主义现代化强国,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,推进教育现代化。这一年,学校将继续坚守“立德树人五育并举,教书育人担当使命,鼓足干劲,力争上游,砥砺前行再创辉煌”。

师者如光,虽微致远。在开学第一天的全体教职工大会上,学校把新学期的第一项活动确定为“身边的好老师经验分享会”。

教研室主任时俊平特别邀请了满面春风,智慧聪颖的功勋班主任——175班吴丽霞老师,分享了“学问思辨行”“五步”深度学习新课堂中“成长共同体”的成功运用。在2022年中考中,她所带班级取得了600分以上7人,占全校600分人数的1/2,占全区600分人数1/5的优异成绩。

邀请了兢兢业业,严而有爱的学科金牌教师——182班班主任孔繁翠老师,分享了她爱生如子,胸怀大爱,创造了数学学科均分98.1,名列年级第一,普通班超过实验班成绩的奇迹。

邀请了临危受命,循循善诱的点石成金教师——178班班主任李娜老师,分享了她以个人魅力,臻璞成器,仅用一年的时间,让一个问题班一跃而为同板块班级的第一名,谱写出万三又一篇新的传奇。

三位老师各具特色,以其丰富多彩,生动活泼,创新高效的教学方式展示了她们在教育教学中转变观念,转换角色所取得的巨大成绩,让人耳目一新。她们以学生为本,把课堂变成师生双方的双边活动,相互交流,相互沟通,相互启发,补充;以爱为基,对学生倾注满腔的爱心,精心施教,匠心育人,与学生平等相处,和谐发展,努力成为学生的良师益友。

师者如光,虽微致远。时主任希望2023年,全体教师携手汇聚最温暖的光,做最温暖的教育。

课标引领,提质增效。心中有“标”,教学有方。教学副校长张爱生就学校整体教学工作提出:“聚焦新课标精准施教赋能新课堂提质增效”。学校教学工作要在新课标的引领下提质增效,把教学的重心放在如何促进学生的学习上,让课堂教学生活化、学生学习主动化、师生互动有效化、学科教学整合化、教学过程动态化。要以“提质增效”为抓手,加强“学问思辨行”“五步”深度学习新课堂的教学研究,以练代讲,高效。要让新课标引领新方向,让新课堂焕发新活力。

全力以“复”,逐梦六月。教务处主任庞雷做了“全力以‘复’逐梦六月”的毕业班工作安排。她强调:教师的工作首先要从“心”开始,要有“爱心、耐心”,要关心学生心理健康,帮助学生重构学习目标,重启学习模式,调整学习方法,提高学习效率;其次教师要未雨绸缪,明晰重点,以“练”带讲,夯实基础,在练习中发现问题,解决问题,查漏补缺,认真做好培优补差工作。

知感恩,愿回馈,勇担当,肯作为。德育副校长张俊斌通过《邱氏育儿》的视频故事,对全体教师进行了师德师风教育。教育大家从邱氏身上学习她“富有智慧,教育有方,知恩图报,勇于担当”的优良品质,告诉大家教育要“正本清源”,要教书,更要育人,要把立德树人作为教育的根本任务,努力营造风清气正的校园文化氛围;要秉持以学生为本,求真务实、甘于奉献的理念,努力让每个学生都能成才,要懂得教育既是技术,也是艺术。教师除了传授知识,更要热爱教育事业,热爱学生,要为人师表,言传身教,勇担当,肯作为,用人格魅力感染学生。

副校长张俊斌祝愿所有人向上、向善、向阳、向暖,大家齐心协力,共同创造万柏林三中更辉煌的明天。

用爱去关怀学生。纪检组长武俊文以亲身经历现身说法,教育大家要用爱去关怀学生,带着爱和孩子交流,帮助他们解决问题,要以高尚的情操感染人,以博学的知识教育人,做学生健康成长的引路人。相信“你给孩子以笑脸,孩子定还你真诚”。做与学生平等相处、和谐发展的知心朋友。

要继续发扬万三的优良传统和作风,坚决杜绝有偿补课,有偿家教,体罚、变相体罚学生等影响教师队伍的形象和声誉的现象发生,让校园变得更加“纯净”。

践行新理念,构建新课堂。校长杜社生高屋建瓴,他指出:将继续优化教学方法,深入构建“学问思辨行”“五步”深度学习新课堂,强化教师的主导作用,运用好“成长共同体”。要敢于创新,勇于探索,乐于接受新事物,不断开拓的思维,与时代接轨;教师要转变教学理念,做组织学生学习合作学习和研究性学习的引导者。要有新的教学行为方式,做学生合作学习发展的促进者,做善于发现和开发学生潜能的伯乐,与学生积极互动,共同发展,做组织学生学习合作学习和研究性学习的引导者;重新进行角色定位,成为学生的“同学”。要体现富有个性化的教学风格,注重课堂对话,提高课堂开放性。在遵循原有的教学规律的基础上,要有突破和创新。在教材的处理上,要学会用教材教,而不是教教材。要优化教学方法,帮助学生积极主动的去学会学习,充分调动每一个学生的学习兴趣和努力营造轻松愉快的学习氛围。

最后,杜校长语重心长的勉励大家:新的一年,要凝心聚力,只争朝夕。以一种积极向上、豁达睿智、健康阳光的心态,走进孩子们的心灵中,砥砺前行,躬身实践,脸上有笑,眼里有光,笑着走进教育,润泽学生心田。享受教书的幸福,收获教育的幸福感和成就感。

(通讯员 宋琼霞)